

Протокол № 4
заседания диссертационного совета Д 14.23.684
по предварительному рассмотрению диссертационной работы

г. Бишкек

от 14.03.2024 г.

Председатель, д.м.н., профессор

- Кутманова А.З.

Ученый секретарь, д.м.н., профессор

- Касымова Р.О.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.:

Уважаемые члены диссертационного совета, сегодня на заседании диссертационного совета Д 14.23.684 будет предварительно рассмотрена диссертационная работа Саттаровой Гулсунай Жумабаевны на тему «Эпидемиологические особенности коинфекции ВИЧ и вирусных гепатитов в Кыргызской Республике», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – эпидемиология. Сегодня по явочному листу присутствуют: д.м.н., профессор Кутманова Айнура Зарылбековна (председатель), д.м.н. Касымбеков Жаркынбек Орозбекович (зам. председателя), д.м.н., профессор Касымова Рано Оморовна (ученый секретарь) и члены ДС: д.м.н. Джемуратов Куанычбек Абдукадырович, д.м.н., с.н.с. Нурматов Зуридин Шарипович, д.м.н., доцент Ногойбаева Калысбубу Асанбековна, д.м.н., профессор Суранбаева Гулмира Сайбилдаевна, а также в онлайн режиме: д.м.н., профессор Байызбекова Джайнагуль Алчинбековна, д.м.н., доцент Жолдошев Сапарбай Тезекбаевич, д.м.н., доцент Люцко Василий Васильевич, д.м.н. Руголь Людмила Валентиновна, д.м.н. Шегирбаева Карлыгаш Байдуллаевна.

Отсутствуют: д.м.н., профессор Абдикеримов Мамазия Мансурович (не смог подключиться онлайн), профессор, член-корр. НАН КР Айдаралиев Арсен Асылбекович (болеет), д.м.н. Алымбаев Руслан Султанбекович.

Таким образом, на заседании ДС присутствуют 12 из 15 членов диссертационного совета (далее ДС), по специальности диссертации - 5 человек. Кворум для проведения предварительной защиты диссертации по шифру 14.02.02 - эпидемиология имеется.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Необходимо определить регламент заседания ДС:

- на доклад соискателя - до 15 мин.;
- на выступление членов экспертной комиссии - до 10 мин.;
- на выступление членов ДС для обсуждения - до 5 мин.;

Прошу проголосовать членов ДС за данный регламент. Есть возражения? (идет голосование). Возражений нет. Онлайн члены ДС, вы не возражаете против такого регламента? Возражений нет. Регламент принят единогласно.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

Предварительное рассмотрение диссертационной работы Саттаровой Гулсунай Жумабаевны на тему «Эпидемиологические особенности коинфекции ВИЧ и вирусных гепатитов в Кыргызской Республике», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 - эпидемиология.

Работа выполнена на базе Республиканского научно-практического центра по контролю вирусных инфекций Национального института общественного здоровья Министерства здравоохранения Кыргызской Республики.

Научный руководитель: д.м.н., с.н.с. Нурматов Зуридин Шарипович - 14.02.02 - эпидемиология.

Состав экспертной комиссии:

1. д.м.н., профессор Байызбекова Джайнагуль Алчинбековна;
2. д.м.н., доцент Жолдошев Сапарбай Тезекбаевич;
3. к.м.н. Соромбаева Надира Орозбековна.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Уважаемые члены ДС, есть ли вопросы или замечания? Если нет, можно начинать работу. Пожалуйста, голосуйте. Возражений нет.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Слово предоставляется ученому секретарю ДС, д.м.н., профессору Касымовой Рано Оморовне для оглашения анкетных и других данных соискателя.

Ученый секретарь, д.м.н., профессор Касимова Р.О.: Уважаемые члены ДС, позвольте зачитать автобиографические и другие сведения по соискателю Саттаровой Гулсунай Жумабаевны.

Саттарова Гулсунай Жумабаевна, 1987 года рождения, кыргызка, образование высшее. В 2010 г. окончила факультет общественного здравоохранения Кыргызской государственной медицинской академии имени И.К. Ахунбаева с присвоением квалификации врача по специальности врач медико-профилактического дела.

Трудовая деятельность: в 2010-2011 гг. - интернатура в Республиканском научно-практическом центре по контролю вирусных

инфекций при Научно-производственном объединении «Профилактическая медицина», с 2011 по настоящее время работает врачом-эпидемиологом в Республиканском научно-практическом центре по контролю вирусных инфекций Национального института общественного здоровья (НИОЗ) Министерства здравоохранения (МЗ) Кыргызской Республики (КР).

С 2012 по 2014 гг. - аспирантура на базе Научно-производственного объединения «Профилактическая медицина» МЗ КР. В 2012 году на Ученом совете Научно-производственного объединения «Профилактическая медицина» утверждена диссертационная работа на тему «Эпидемиологические особенности коинфекции ВИЧ и вирусных гепатитов в Кыргызской Республике», научным руководителем являлся д.м.н., профессор Усманов Рафик Каримович (протокол № 1 от 17.02.2012 г.), ныне покойный. В 2020 г. переутвержден, научный руководитель - д.м.н., с.н.с. Нурматов Зуридин Шарипович (протокол № 1 от 30.01.2020 г.).

Диссертационная работа соискателя поступила в диссертационный совет Д 14.23.684 на рассмотрение 01.02.2024 г.

Работа прошла обсуждение на Ученом совете (УС) Национального института общественного здоровья Министерства здравоохранения Кыргызской Республики (НИОЗ) (протокол № 1 от 24.02.2023 г.)

Диссертационная работа рекомендована к рассмотрению в ДС по специальности 14.02.02 - эпидемиология.

По теме диссертации опубликовано 11 научных трудов в журналах, индексируемых РИНЦ и Scopus.

В деле представлены документы согласно Положению о диссертационном совете НАК ПКР от 18 января 2022 года УП № 12. Имеются протоколы кандидатских минимумов.

Решением ДС Д 14.23.684 от 02.02.2024 г. назначены эксперты (д.м.н., профессор Байызбекова Д.А., д.м.н., доцент Жолдошев С.Т., к.м.н. Соромбаева Н.О.).

Комплект выше изложенных документов представлен в свободном доступе на сайте НАК ПКР.

Семейное положение: замужем, воспитывает дочь и сына.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Спасибо большое, есть ли вопросы по оглашенным анкетным данным диссертанта? Вопросов нет, тогда уважаемые коллеги, продолжим.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Слово предоставляется соискателю Саттаровой Гулсунай Жумабаевне для оглашения основных положений работы. Время для доклада до 15 мин.

Соискатель Саттарова Г.Ж.: делает сообщение об основных положениях диссертации (доклад прилагается).

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Уважаемые члены диссертационного совета, доклад окончен, пожалуйста, задавайте вопросы Саттаровой Гулсунай Жумабаевне по содержанию диссертации.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Пожалуйста, слово предоставляется д.м.н., Шегирбаевой Карлыгаш Байдуллаевне.

Вопрос д.м.н., Шегирбаевой К.Б.: Уважаемая Гулсунай Жумабаевна, скажите, пожалуйста, Вы оценивали экономический ущерб?

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Слово предоставляется соискателю для ответа на заданный вопрос.

Ответ соискателя Саттаровой Г.Ж.: Спасибо за вопрос, уважаемая Карлыгаш Байдуллаевна!

Мы не проводили оценку экономического ущерба, оценивали только социальный ущерб от коинфекции ВИЧ и вирусных гепатитов вследствие преждевременной смерти.

Д.м.н., Шегирбаева К.Б.: У меня возник вопрос по пункту «Экономическая значимость диссертации», я хотела бы участвовать в обсуждении. Спасибо.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Спасибо большое, уважаемая Карлыгаш Байдуллаевна.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Есть ли еще вопросы? Пожалуйста, слово предоставляется д.м.н., доцент Люцко Василию Васильевичу.

Вопрос д.м.н., доцент Люцко В.В.: Скажите, пожалуйста, у Вас в цели написано, разработать рекомендации по усовершенствованию эпидемиологического надзора, а в докладе ничего не отражено по усовершенствованию эпиднадзора, скажите сейчас, что Вами рекомендовано в рамках диссертации по улучшению эпидемиологического надзора?

Ответ соискателя Саттаровой Г.Ж.: Глубокоуважаемый Василий Васильевич, спасибо за вопрос! Разрешите ответить.

По улучшению эпидемиологического надзора, мы рекомендовали улучшить чувствительность и специфичность эпидемиологического надзора. Улучшение чувствительности - это увеличение выявляемости путем повышения доступности тестирования для населения, т.е. улучшением выявляемости ВИЧ и вирусных гепатитов, в том числе коинфекции. По улучшению специфичности эпиднадзора нами предложено совершенствование контроля качества лабораторных исследований.

Д.м.н., доцент Люцко В.В.: Но выявляемость - это не эпидемиологический надзор, это улучшение выявляемости. Что Вы улучшили по эпиднадзору? В докладе нет материала по улучшению эпиднадзора, у Вас основная цель - улучшение эпидемиологического надзора. Что Вы рекомендуете по улучшению эпидемиологического надзора? Т.е. по докладу цель диссертации не достигнута. Я еще в обсуждении буду участвовать. Спасибо.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Спасибо, уважаемый Василий Васильевич. Вопросы еще есть? Слово предоставляется д.м.н. Ногойбаевой Калысбубу Асанбековне.

Вопрос д.м.н., доцент Ногойбаевой К.А.: Уважаемая Гулсунай Жумабаевна, скажите, пожалуйста, у Вас пациенты с гепатитом В HBsAg-положительные обследованы ли на гепатит Д?

Ответ соискателя Саттаровой Г.Ж.: Уважаемая Калысбубу Асанбековна, спасибо за вопрос! Разрешите ответить.

Обследование HBsAg-положительных пациентов на гепатит Д не входило в нашу задачу, поэтому мы обследовали только на гепатит В.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Спасибо, Калысбубу Асанбековна. У меня есть один вопрос к диссертанту. Какие были показания для обследования ПЦР методом серонегативные формы гепатита В и С?

Ответ соискателя Саттаровой Г.Ж.: Уважаемая Айнура Зарылбековна, позвольте ответить на Ваш вопрос.

По литературным данным среди ВИЧ-инфицированных широко распространены латентные формы вирусных гепатитов В и С. Мы обследовали серонегативные пробы методом ПЦР для выявления латентных форм гепатита В и С, при этом, не рассматривали клинические или эпидемиологические показания.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Спасибо за ответ. Есть еще вопросы? Пожалуйста, Василий Васильевич.

Вопросы д.м.н., доцент Люцко В.В.: Диссертация называется "Эпидемиологические особенности коинфекции ВИЧ и вирусных гепатитов В и С в Кыргызской Республике". Когда говорим особенность, тогда должны сравнивать показатели заболеваемости ВИЧ и вирусных гепатитов Кыргызстана с показателями других стран. В диссертации не было сравнения с показателями России, Казахстана или другими странами. Тогда как Вы можете сказать об особенности?

Ответ соискателя Саттаровой Г.Ж.: Уважаемый Василий Васильевич!
Разрешите ответить на Ваш вопрос.

В рамках выполнения диссертации мы проводили оценку распространенности вирусных гепатитов среди ВИЧ-инфицированных и среди условно здорового населения Кыргызской Республики и их сравнили. Не проводили сравнительный анализ показателя распространенности коинфекции с другими странами, хотя они есть в главе литературного обзора.

Спасибо большое за замечания и рекомендации, мы учтем все Ваши замечания при дальнейшем оформлении диссертации.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Спасибо. Еще есть вопросы? Члены диссертационного совета в онлайн режиме, есть вопросы? Если нет, тогда переходим к обсуждению. Слово предоставляется научному руководителю, д.м.н., с.н.с. Нурматову Зуридину Шариповичу для характеристики соискателя.

Научный руководитель, д.м.н., с.н.с. Нурматов З.Ш.:

Уважаемая Айнура Зарылбековна и уважаемые члены диссертационного совета! Позвольте дать короткую характеристику на соискателя Саттаровой Гулсунай Жумабаевне. Она с 2011 года работает врачом-эпидемиологом в Республиканском научно-практическом центре по контролю вирусных инфекций Национального института общественного здоровья МЗ КР. Тема диссертации была утверждена в 17.02.2012 г., научным руководителем являлся профессор Усманов Рафик Каримович, к сожалению, он умер в 2013 г. После этого в 2020 году на Ученом совете НПО ПМ меня утвердили научным руководителем по выполнению диссертационной работы. У нас есть совместные 4 статьи, опубликованные в научных журналах дальнего зарубежья и в местных журналах. Соискатель, как эпидемиолог, владеет всеми методами эпидемиологического анализа и также владеет лабораторными методами исследования, сама лично проводила лабораторные анализы.

Актуальность темы обусловлена эпидемией ВИЧ/СПИДа, как говорится, чумой 20-го века, и высоким показателем летальности. В 2022 году в мире зарегистрировано около 1,3 млн. новых случаев инфицирования и умерло за год 630 000 лиц вследствие ВИЧ-инфекции (48,5 %). Актуальность вопросов по вирусному гепатиту не вызывает сомнений.

Директор ВОЗ сказал: «К сожалению, мы не обращаем такое внимание на вирусные гепатиты, как обращаем на другие инфекции такие, как ВИЧ, туберкулез».

Диссертант сама выполнила все этапы проведения исследования: литературный обзор, выборку обследуемой группы, лабораторные исследования, анализ данных.

По результатам проведенного исследования дана практическая рекомендация и разработан приказ МЗ КР № 7, 191, касающийся эпидемиологического надзора.

Я считаю, диссертационная работа Саттаровой Г.Ж. является самостоятельным, завершенным, научно квалифицированным трудом, и в ходе выполнения работы она доказала, что является состоявшимся ученым, владеющим всеми эпидемиологическими и лабораторными методами и достойна быть кандидатом медицинских наук. Прошу всех поддержать нашу работу для дальнейшего завершения.

Если позволите, хотел уточнить на счет цели исследования. Основной целью диссертационной работы является «Разработать рекомендации по усовершенствованию эпидемиологического надзора», у нее имеются рекомендации, разработанные в рамках выполнения диссертации, и они утверждены приказами Министерства здравоохранения № 7 от 12.01.2023 и № 191 от 27.02.2023 относительно совершенствования эпидемиологического надзора за вирусными гепатитами. А также разработана методическая рекомендация «Организация тестирования на гепатиты В и С в Кыргызской Республике, лечение хронического гепатита С», которая используется при обучении врачей - инфекционистов, эпидемиологов, организаторов здравоохранения, врачей общей практики на базе КГМИПиПК им. С.Б. Даниярова с 2021 г.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Спасибо, Зуридин Шарипович. Уважаемые члены диссертационного совета, мы переходим к обсуждению. Слово предоставляем первому эксперту, д.м.н., профессору Байызбековой Джайнагуль Алчинбековне, пожалуйста!

Первый эксперт, д.м.н., профессор Байызбекова Джайнагуль Алчинбековна: зачитывает заключение с итоговой положительной оценкой (заключение прилагается). В ходе экспертизы возникли следующие вопросы, замечания и предложения:

Вопросы:

1. Одной из Ваших рекомендаций является пересмотр клинического протокола по вирусным гепатитам с выделением отдельного раздела по выявлению и лечению коинфекции ВИЧ+ВГВ/ВГС. Скажите, пожалуйста, какие Вы получили результаты по лечению коинфекции ВИЧ+ВГВ/ВГС?

2. Какие изменения Вы рекомендуете для повышения чувствительности и специфичности системы эпиднадзора по учету новых случаев заболевания, в том числе коинфекции?

Замечания: в ходе экспертизы выявлены замечания, не умоляющие достоинства работы.

1. В автореферате и диссертации имеются орфографические и стилистические ошибки;

2. Доработать техническое оформление таблиц и графиков в соответствии с требованиями НАК КР;

3. Выверить ссылки в главе литературный обзор.

Предложения: Конкретизировать практические рекомендации с результатами, полученными при выполнении данной диссертации.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Уважаемая Джайнагуль Алчинбековна, спасибо большое за проделанную огромную работу. Гулсунай Жумабаевна, пожалуйста, ответьте на вопросы эксперта.

Ответ соискателя Саттаровой Г.Ж.: Глубокоуважаемая Джайнагуль Алчинбековна, позвольте поблагодарить Вас за положительную экспертную оценку нашей диссертационной работы. Разрешите ответить на Ваши вопросы и замечания.

1. Изучение клинической части коинфекции ВИЧ и ВГ не входило в нашу задачу, поэтому мы не проводили исследования в отношении лечения коинфицированных. Изучали только влияние общего охвата антиретровирусной терапией на продолжительность жизни коинфицированных. Учитывая Ваши предложения, внесем конкретные рекомендации, обоснованные результатами нашего исследования.

2. По улучшению учета новых случаев заболеваний рекомендуем разработать единую электронную базу учета случаев заболевания и слежения за больными. На сегодняшний день на этапе разработки. Для повышения чувствительности улучшить выявляемость путем улучшения доступности тестирования и диагностики на всех уровнях здравоохранения. Для повышения специфичности эпидемиологического надзора рекомендовано улучшить качество лабораторных исследований и потенциал вирусологических лабораторий.

Уважаемая Джайнагуль Алчинбековна, все Ваши замечания и предложения нами будут учтены и исправлены.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Уважаемая Джайнагуль Алчинбековна, Вы удовлетворены ответами соискателя?

Д.м.н., профессор Байызбекова Д.А.: Да, удовлетворена.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Слово предоставляется второму эксперту д.м.н., доцент Жолдошеву Сапарбаю Тезекбаевичу.

Второй эксперт, д.м.н., доцент Жолдошев Сапарбай Тезекбаевич:

Зачитывает свое заключение с положительной оценкой (заключение прилагается). При этом в ходе проведенной экспертизы к диссертанту возникли вопросы, замечания и предложения:

Замечания:

1. Автореферат необходимо сократить, исправить технические и стилистические погрешности, встречающиеся в тексте, включая диссертацию.

2. Нормативно-правовые ссылки включить в список использованных источников.

Вопросы:

1. Каков процент летальности среди наблюдаемых Вами пациентов с коинфекцией ВИЧ и вирусных гепатитов?

2. Имеются ли аналогичные работы в КР, странах СНГ? Если да, то какие отличия имеются в Вашей работе?

Предложения: Выводы и практические рекомендации сформулировать более конкретно, согласно целям, задачам исследования и выносимым положениям на защиту.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Большое спасибо, Сапарбай Тезекбаевич! Соискатель, пожалуйста, ответьте на вопросы и замечания эксперта.

Ответ соискателя Саттаровой Г.Ж.: Уважаемый Сапарбай Тезекбаевич, выражаем Вам благодарность за тщательное рецензирование нашей диссертационной работы. Разрешите ответить на Ваши вопросы и замечания.

1. За период наблюдения с 2012 по 2021 гг. среди обследуемой группы умерло всего 40 ЛЖВ, летальность составляет 16,8 %. Из них среди коинфицированных ВИЧ и ВГВ/ВГС летальность – 22,9 %, среди моноинфицированных ВИЧ-инфекцией – 8,2 %, среди коинфицированных летальность статистически достоверно выше по сравнению с моноинфекцией.

2. В странах СНГ были проведены научные работы по изучению коинфекции ВИЧ и вирусных гепатитов: В Казахстане: Сарсекеева Н.Е. “Особенности клинического течения хронических ВГВ и ВГС у ВИЧ-инфицированных”; Бегайдарова Р.Х. “Коинфекция ВИЧ и ВГ в Казахстане”; в Узбекистане: Рахимова В.Ш. “Особенности течения коинфекции ВИЧ и

ВГС”; Иноятова Ф.И. “Клинические особенности течения скрытого гепатита С у ВИЧ-инфицированных детей”; в Таджикистане: Турсунов Р.А. докторская диссертация “Коинфекция ВИЧ и парентеральных вирусных гепатитов”; Рахманов Д.Э. “Некоторые клинико-эпидемиологические аспекты коинфекции ВИЧ и ВГС”. Все вышеуказанные научные работы, проведенные в соседних странах, были направлены на изучение клинических особенностей коинфекции ВИЧ и гемоконтактных вирусных гепатитов. В нашей работе мы изучали только эпидемиологические особенности коинфекции. В Российской Федерации проведено немало научных исследований, посвященных изучению клиники и эпидемиологии коинфекции ВИЧ и гемоконтактных вирусных гепатитов: Азовцева О.В. “Коинфекция ВИЧ+Туберкулез+ ВГ в Российской Федерации”, докторская диссертация по специальности инфекционные болезни и эпидемиология; Матиевская Н.В. “Коинфекция ВИЧ/ВГС: клинико-эпидемиологические, иммунологические и морфологические аспекты”, докторская диссертация; Базыкина Е.А., Карташов М.Ю. и Останкова Ю.В. статьи по изучению молекулярно-генетических особенностей вирусных гепатитов среди ВИЧ-инфицированных; Ведерников В.Е. “Распространенность ВГС среди лиц, живущих с ВИЧ в Москве” и др. Отличием нашей работы является изучение потерянных лет потенциальной жизни от коинфекции ВИЧ и вирусных гепатитов В и С.

Уважаемый Сапарбай Тезебаевич, все Ваши замечания и предложения принимаем и учтем.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Уважаемый Сапарбай Тезекбаевич, Вы удовлетворены ответами соискателя?

Д.м.н., доцент Жолдошев С.Т.: Да, удовлетворен.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Слово предоставляется третьему эксперту Соромбаевой Надире Орозбековне к.м.н., заведующей межфакультетской кафедрой общественного здравоохранения с курсом инфекционного контроля КГМИПиПК имени С.Б. Даниярова.

Третий эксперт, к.м.н. Соромбаева Надира Орозбековна: зачитывает свое заключение с положительной оценкой (заключение прилагается). При этом в ходе проведенной экспертизы к диссертанту возникли замечания, вопросы и предложения:

Замечания:

1. Обратить внимание на техническое соответствие изложения некоторых рисунков и графиков в диссертации, согласно требованиям НАК при Президенте Кыргызской Республики.

2. Ссылки, использованные в литературном обзоре диссертации, не всегда соответствуют номеру литературного источника в приведенном списке литературы.

Наряду с этим имеются **вопросы:**

1. Рассчитывался ли показатель ГППЖ по вирусным гепатитам В и С без ВИЧ-инфекции?

2. Почему среди детей с ВИЧ-инфекцией имеются случаи инфицирования гепатитом В, тогда как в КР с 2001 года проводится вакцинация против гепатита В?

Предложения: в главах собственных исследований необходимо добавить данные других стран для сравнения с полученными данными.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Большое спасибо, уважаемая Надира Орозбековна! Соискатель, пожалуйста, ответьте на вопросы и замечания эксперта.

Ответ соискателя Саттаровой Г.Ж.: Уважаемая Надира Орозбековна, позвольте поблагодарить Вас за положительную экспертную оценку нашей диссертационной работы. Разрешите ответить на Ваши вопросы и замечания.

1. По официальным отчетным данным формы №1 регистрируются единичные случаи смерти от вирусных гепатитов В и С, в основном больные с хроническим вирусным гепатитом умирают от осложнений таких, как цирроз печени и гепатоцеллюлярной карциномы, при этом не учитываются причины возникновения этих заболеваний. Поэтому из-за недостатков системы эпидемиологического надзора по учету умерших, мы не включали данные ГППЖ от вирусных гепатитов В и С без ВИЧ-инфекции.

2. Да, среди наблюдаемой группы детей 0-9 лет у 15,6 % обнаружен вирусный гепатит В. При изучении электронной базы данных установили, что все дети не получали вакцину против гепатита В. Вакцинация ВИЧ-инфицированных на бесплатной основе проводится только с 2019 года, а дети ЛЖВ до этого времени уже были инфицированы вирусом гепатита В.

3. Все Ваши замечания и предложения нами будут учтены при оформлении окончательного варианта диссертации. Спасибо.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Уважаемая Надира Орозбековна, Вы удовлетворены ответами соискателя?

к.м.н., Соромбаева Н.О.: Да, удовлетворена.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Уважаемые члены диссертационного совета! Есть вопросы к экспертам диссертационной работы? Если нет, то тогда переходим к общему обсуждению. Кто хочет

выступить? Слово предоставляется д.м.н. Касымбекому Жаркынбеку Орозбековичу.

Д.м.н. Касымбеков Жаркынбек Орозбекович: Уважаемые коллеги, уважаемые члены диссертационного совета! Очень рад всех вас видеть. У меня были вопросы, но устранены в ходе ответов диссертанта и научного руководителя. Уважаемым Василием Васильевичем было высказано мнение, достигнута ли цель диссертационной работы, хотел бы включиться в эту часть. В ходе изложения экспертами своих заключений, стало более ясно, что цель все таки достигнута. Если обратить внимание, первые три задачи раскрывают цель работы. Как руководитель той организации, где соискатель Саттарова Г. Ж. работает, хотел дать разъяснение, что она непосредственно участвовала в составе рабочей группы по разработке комплексного плана Правительства по борьбе с вирусными гепатитами и исходящие из этого плана приказы Министерства здравоохранения. Именно ее научные рекомендации стали научным обоснованием принятия Программы правительства по борьбе с эпидемией ВИЧ и гемоконтактных вирусных гепатитов. До этого такой программы не было в стране. Сегодня соискатель и руководитель повели себя более скромно. Руководитель и соискатель проводят крупные научные исследования. В прошлом году, совместно с научно-исследовательским институтом эпидемиологии и микробиологии им. Пастера Российской Федерации, провели научное исследование по изучению популяционного иммунитета к вакциноуправляемым инфекциям, в том числе вирусным гепатитам, что является непосредственным вкладом соискателя и исследовательской группы в борьбе с вирусными гепатитами. Хочу порекомендовать вам, коллеги, принять высказанные замечания, более раскрыть цель исследования.

Уважаемая Карлыгаш Байдуллаевна тоже сказала замечание об экономическом ущербе. Да, если говорите об ущербе, то рекомендую рассчитать экономический ущерб. Если раскрываете экономический ущерб, будет более информативным Ваша диссертационная работа. Я считаю, что это не составляет труда, эти данные есть. Вы изучали массу документов различных учреждений: отчеты ДПЗиГСЭН, нацстаткома, ЦЭЗ МЗ КР, правительственные документы за более 20-летний период, поэтому я считаю материал достаточный, только остается немного доработать. Спасибо. Желаю успехов.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Уважаемый Жаркынбек Орозбекович, спасибо Вам большое. Слово предоставляется д.м.н., доценту Люцко Василию Васильевичу.

Д.м.н., доцент Люцко В.В.: Да, работа написана на актуальную тему, однако, если она участвовала в разработке приказов и программ по эпиднадзору, почему не указано в диссертации, нужно включить и показать в своей работе. По задачам, первые три задачи соответствуют цели исследования, но четвертая задача по оценке ущерба никак не соответствует цели. Надо было описать научно обоснованные рекомендации по усовершенствованию эпиднадзора. Если цель исследования была бы “Оценка эпидемиологических особенностей и ущерба, нанесенного коинфекцией”, тогда можно было сказать, что цель достигнута. Ни одного слова о разработанных документах по эпиднадзору в диссертации нет. Положение диссертации сформулировано неправильно. Положение, выносимое на защиту - это тезис, который будет защищаться. Диссертант не знает что такое объект исследования, статистические данные – это не объект исследования. В выводах ничего не сказано по эпиднадзору. Или напишите в цели ущерб, или уберите ущерб из задачи и напишите по эпиднадзору. В диссертации также нет главы по эпиднадзору. Практические рекомендации не все вытекают из диссертации. Практические рекомендации должны вытекать из результатов диссертации. Поэтому цель исследования не достигнута, надо переделать.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Спасибо, уважаемый Василий Васильевич! Уважаемые коллеги, еще кто хочет выступить? Слово предоставляется д.м.н., профессору Суранбаевой Гулмире Сайбилдаевне.

Д.м.н., профессор Суранбаева Г.С.: Уважаемые члены диссертационного совета! Хочу сказать несколько слов о диссертанте. Диссертация выполняется в течение 12 лет, когда первым руководителем был профессор Усманов Рафик Каримович. Саттарова Г.Ж. является последним учеником Рафика Каримовича, мы должны поблагодарить Зуридина Шариповича, что он согласился продолжить эту работу. С самого начала он внес большой вклад при выполнении данной работы. Хотя прошло много времени, но актуальность темы не потеряна. Я знаю, что соискатель неустанно работает в этом направлении. Мы тоже, как учителя, делали вклад в данную работу. Непосредственный вклад диссертанта в этой диссертационной работе, что она лично сама выполняла все этапы, руководитель тоже подчеркнул это. Долговременное наблюдение за пациентами с ВИЧ-инфекцией, считаю это огромный труд, мы должны это оценить. Да, я согласна что говорит наш коллега Василий Васильевич, эти моменты требуется откорректировать. Вижу, что диссертант проделала большую работу, эти моменты надо включить в диссертацию и можно

представить к защите. Она не все свои результаты включила в диссертацию. У нее все эти материалы есть. Я тоже буду контролировать эту работу и она все исправит, откорректирует цель, задачи, практические рекомендации и в ближайшее время представит к защите. Желаю удачи.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Спасибо большое, Гулмира Сайбилдаевна! Еще есть желающие выступить? Пожалуйста, Карлыгаш Байдуллаевна, Вам слово.

Д.м.н. Шегирбаева К.Б.: Я предлагаю диссертантке по-другому изложить экономическую значимость полученных результатов и быть осторожным в слове экономический ущерб. Я согласна с нашими коллегами, сказанными в обсуждении, у Гулсунай Жумабаевны весомый материал, очень объемный, действительно актуальный и много что сделали. Я предполагаю, что Вы - больше практик. Практики очень сложно все излагают научную работу. Предлагаю Вам вместе с руководителем Зуридином Шариповичем поработать над изложением, над стилистикой, потому что были замечания по практическим рекомендациям, научной новизне и т.д., если по-другому изложите, переформулируете, то, конечно, это будет хорошей, грамотно написанной научной работой. Это мое предложение. Я ознакомилась с диссертацией, она отличается от автореферата. В автореферате много того, что Вы не вынесли из диссертации. Предлагаю вынести изюминку Вашей работы. Она действительно весомая и объемная, есть изюминка в Вашей диссертации, но, к сожалению, она не отражена в автореферате. Многие читают автореферат. Я поддерживаю диссертантку Гулсунай Жумабаевну, думаю, у нее есть время, для того чтобы исправить. Желаю удачи в дальнейших этапах прохождения диссертационной работы.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Спасибо большое, Карлыгаш Байдуллаевна, за Ваши ценные рекомендации, советы. Слово предоставляется д.м.н. Джемуратову Куанычбеку Абдукадыровичу.

Д.м.н. Джемуратов К.А.: Уважаемый председатель и уважаемые члены диссертационного совета, в целом я согласен предыдущей коллегой. Автореферат - это лицо, мы все смотрим автореферат. Я поддерживаю диссертанта, да, объем большой, нужно хорошо представить работу в автореферате. По практическим рекомендациям я согласен с уважаемым Василием Васильевичем. Если Вы даете рекомендации, хотя бы адресно давайте, кому, что рекомендуете это сделать. Второе, практические рекомендации должны вытекать из Вашей работы, то что Вы нашли, что не понравилось и Вы знаете, что это в будущем будет нужно, и Вы рекомендуете Минздраву, НИОЗ, территориальным организациям

здравоохранения. В целом, я согласен со всеми, кто делал замечания. Если в цели работы звучала как эпидемиологическая характеристика коинфекции, не было бы замечаний, но если эпидемиологические особенности, то надо сравнивать с другими странами. Работа хорошая, объем материала достаточный и у Вас есть методические рекомендации, надо найти то, что обхватывало бы все. Вы это пропустили. Пожелания к руководителю, пожалуйста, посмотрите с критической точки зрения. Конечно, соискателю с учетом всех замечаний исправить. В целом я призываю всех поддержать работу, дать время, чтоб доработать. Спасибо большое.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Спасибо большое, Куанычбек Абдукадырович! Есть еще желающие выступить? Если нет, слово руководителю, д.м.н., с.н.с. Нурматову Зуридину Шариповичу.

Научный руководитель, д.м.н., с.н.с. Нурматов З.Ш.: Уважаемые члены диссертационного совета, спасибо большое всем за ваши ценные советы, рекомендации и замечания. Мы согласны со всеми замечаниями и их принимаем. По практическим рекомендациям, после получения замечаний экспертов мы исправили, но не успели внести в диссертацию. На сайт НАК ПКР вывешивали чуть раньше, поэтому у вас на руках неисправленный вариант. По усовершенствованию эпидемиологического надзора, у нас есть материалы, так как мы с соискателем работаем в составе рабочей группы по усовершенствованию эпиднадзора ВИЧ и вирусных гепатитов. Мы с учетом ваших замечаний откорректируем задачи, положения, выносимые на защиту, и практические рекомендации. Что касается эпидемиологической особенности коинфекции ВИЧ и ВГ, в разделе литературного обзора они есть, полученные данные будем сравнивать с другими странами. Также включим в диссертацию документы, разработанные по усовершенствованию эпиднадзора с участием соискателя. Все полученные результаты в рамке диссертационной работы соискателя будут включены рабочей группой в разрабатываемое руководство по усовершенствованию эпиднадзора. Мы принимаем все ваши замечания и исправим. Спасибо всем.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Спасибо большое, Зуридин Шарипович! Я тоже хочу сказать пожелания. По данной работе мне тоже бросились в глаза практические рекомендации, не изучая вопрос даете рекомендации по пересмотру клинического протокола. У вас не было даже задачи, поэтому, пожалуйста, тщательно пересмотрите свои рекомендации. Пожалуйста, вам необходимо дополнить материалы по эпиднадзору и принять все высказанные членами диссертационного совета замечания, рекомендации и исправить.

Если больше нет желающих выступить, тогда позвольте завершить обсуждение по данной работе. Уважаемые члены ДС, проголосуем по завершению дискуссии. Все согласны.

По проекту заключения какие будут предложения? Предлагаю принять за основу с последующей доработкой в соответствии со всеми изменениями, которые будут вноситься в диссертационную работу. Уважаемый Василий Васильевич, Вы согласны?

Д.м.н., доцент Люцко В.В.: Да, при условии, если диссертант все исправит.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Уважаемые члены диссертационного совета, давайте проголосуем. Все согласны.

Вопрос соискателю и руководителю, сколько вам потребуется времени на доработку? (Соискатель Саттарова Г.Ж. и научный руководитель Нурматов З. Ш.: 2 месяца - из зала). Давайте остановимся на двух месяцах.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Поскольку у нас идет предварительное рассмотрение, и мы сегодня должны предложить ведущее учреждение и оппонентов.

Предлагается в качестве ведущей организации назначить: Научно-исследовательский институт вирусологии Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра эпидемиологии, микробиологии, инфекционных и паразитарных заболеваний Республики Узбекистан, где работают доктора и кандидаты медицинских наук по специальности 14.02.02 - эпидемиология.

Первым официальным оппонентом предлагается:

- доктор медицинских наук, профессор Байызбекова Джайнагуль Алчинбековна (специальность 14.02.02 - эпидемиология), член ДС, руководитель РНПЦ инфекционного контроля Национального института общественного здоровья МЗ КР;

Вторым официальным оппонентом предлагается:

- доктор медицинских наук, профессор Орозбекова Бубусара Толобаевна, (специальность 14.02.02 - эпидемиология), заведующая кафедрой эпидемиологии и иммунологии Кыргызско-Российского Славянского университета имени Б.Н. Ельцина.

Прошу проголосовать за это предложение. Принято членами ДС единогласно.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Диссертационному совету Д 14.23.684 при Национальном институте общественного здоровья Министерства здравоохранения Кыргызской Республики и Международной

высшей школе медицины принять к защите диссертационную работу Саттаровой Г.Ж. на тему: «Эпидемиологические особенности коинфекции ВИЧ и вирусных гепатитов в Кыргызской Республике» по специальности 14.02.02 – эпидемиология, после внесения и устранения в окончательном варианте диссертации всех замечаний, предложений и пожеланий, высказанных экспертами и членами ДС. Срок до двух месяцев.

Если все согласны с предложенным заключением, прошу проголосовать. Кто «за»? Кто «против»? Воздержавшиеся? Принято единогласно.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Спасибо большое, уважаемые члены диссертационного совета и члены экспертной комиссии, за работу. На этом заседание ДС по предзащите прошу считать закрытым.

**Председатель,
д.м.н., профессор**

А. З. Кутманова

**Ученый секретарь,
д.м.н., профессор**



Р. О. Касымова

Дата: 12.04.2024

Протокол № 6

заседания диссертационного совета Д 14.23.684 при Национальном институте общественного здоровья, соучредитель Международная высшая школа медицины, о утверждении ведущей организации и официальных оппонентов по диссертационной работе Саттаровой Гулсунай Жумабаевны на тему «Эпидемиологические особенности коинфекции ВИЧ и вирусных гепатитов в Кыргызской Республике» по специальности 14.02.02 - эпидемиология

г. Бишкек

от 22.05.2024 г.

Председатель, д.м.н., профессор

- Кутманова А.З.

Ученый секретарь, д.м.н., профессор

- Касымова Р.О.

- Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.:

Уважаемые члены диссертационного совета Д 14.23.684, сегодня на нашем заседании окончательно утверждается ведущая организация и официальные оппоненты по диссертационной работе Саттаровой Гулсунай Жумабаевны на тему «Эпидемиологические особенности коинфекции ВИЧ и вирусных гепатитов в Кыргызской Республике», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – эпидемиология.

Присутствуют: д.м.н., профессор Кутманова Айнура Зарылбековна (14.01.09 – инфекционные болезни) – председатель; д.м.н. Касымбеков Жаркынбек Орозбекович (14.02.01 – гигиена) - зам. председателя; д.м.н., профессор Касымова Рано Оморовна (14.02.01 – гигиена, 14.02.02 - эпидемиология) - ученый секретарь; и члены ДС: д.м.н., профессор, чл.-корр. НАН КР Айдаралиев Арсен Асылбекович (14.02.05 – социология медицины); д.м.н. Джемуратов Куанычбек Абдукадырович (14.02.01 – гигиена, 14.02.05 – социология медицины); д.м.н., доцент Ногойбаева Калысбубу Асанбековна (14.01.09 - инфекционные болезни, 14.02.02 - эпидемиология); д.м.н., профессор Суранбаева Гулмира Сайбилдаевна (14.01.09 - инфекционные болезни); д.м.н., профессор Байызбекова Джайнагуль Алчинбековна (14.02.02 - эпидемиология); д.м.н., доцент Жолдошев Сапарбай Тезекбаевич (14.01.09 - инфекционные болезни, 14.02.02 - эпидемиология); д.м.н., профессор Абдикеримов Мамазия Мансурович (14.01.09 – инфекционные болезни); д.м.н., доцент Люцко Василий Васильевич (14.02.05 – социология медицины); д.м.н. Руголь Людмила Валентиновна (14.02.05 – социология медицины);

Отсутствуют: д.м.н., с.н.с. Нурматов Зуридин Шарипович; д.м.н. Алымбаев Руслан Султанбекович. д.м.н. Шегирбаева Карлыгаш Байдуллаевна

На онлайн-заседании присутствуют членов ДС – 12 человек, по специальности диссертации - 4 человека. Кворум имеется.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.:

ПОВЕСТКА ДНЯ:

Окончательное утверждение ведущей организации и официальных оппонентов по диссертационной работе Саттаровой Гулсунай Жумабаевны на тему «Эпидемиологические особенности коинфекции ВИЧ и вирусных гепатитов в Кыргызской Республике», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 - эпидемиология.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З. предлагает утвердить ведущую организацию:

- Научно-исследовательский институт вирусологии Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра эпидемиологии, микробиологии, инфекционных и паразитарных заболеваний Республики Узбекистан, где работают доктора и кандидаты медицинских наук по специальности 14.02.02 - эпидемиология.

и официальных оппонентов:

- доктор медицинских наук, доцент Жолдошев Сапарбай Тезекбаевич (специальность 14.02.02 - эпидемиология), член ДС, профессор кафедры эпидемиологии, микробиологии с курсом инфекционных болезней медицинского факультета Ошского Государственного университета;

- доктор медицинских наук по специальности Цвиркун Ольга Валентиновна; (специальность 14.02.02- эпидемиология). Руководитель эпидемиологического отдела федерального бюджетного учреждения науки Московский научно-исследовательский институт эпидемиологии и микробиологии им. Г.Н. Габричевского Роспотребнадзора, главный научный сотрудник лаборатории профилактики вирусных инфекций.

Имеются вопросы? Нет.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Прошу голосовать за это предложение. Принято единогласно. Против - нет; воздержавшиеся – нет.

Председатель, д.м.н., профессор Кутманова А.З.: Спасибо большое, уважаемые члены диссертационного совета за работу. На этом заседании ДС прошу считать закрытым.

**Председатель,
д.м.н., профессор**

**Ученый секретарь,
д.м.н., профессор**



А. З. Кутманова

Р. О. Касымова

Дата: 22.05.2024 г.